

## Низкий поклон тебе, солдат!

**Клара КУТУМОВА**

Если бы на юбилей своего учителя и наставника, участника Великой Отечественной войны Гатауллы Сафича Садыкова, собрались все его бывшие выпускники, то наверняка в Абалакском доме культуры не осталось бы свободных мест. Пройдя суровую школу войны, юбилар, которому на этой неделе исполнилось 90 лет, более тридцати из них посвятил воспитанию подрастающего поколения.

Кажется, годы не берут его. Несмотря на преклонный возраст, ветеран войны полон сил и здоровья, активно участвует в общественной жизни села и района. Он, единственный фронтовик в селе, охотно выступает перед молодёжью и школьниками, осознавая свою важную миссию в деле патриотического воспитания. А его оптимизму и огромному жизнелюбию можно позавидовать. Вчера Гатауллы Сафич принимал цветы и поздравления от земляков и руководства района. От души хочется поздравить солдата и пожелать ему сохранить молодость и задор души на долгие годы.

В конце июля будут чествовать и 90-летнюю жительницу Турбинской Фатхию Абдулахатовну Ярмухаметову. Вся жизнь её прошла на родной земле, здесь выросли дети, которые нашли свою дорогу в жизни - значит, не напрасно прожиты года.

## Новое племя

**Вероника Ефремова**

В первых числах августа абалакские рыбоводы выпускают в воды Иртыша целый осетровый косяк.

За оставшиеся до важного события две недели молодёжь сибирского осетра и стерляди достигнет положенного ей веса, а это три-пять граммов. Сейчас сотрудники Абалакского рыборазводного завода проводят учётный облов рыбы в выростных прудах, чтобы проконтролировать их навеску, количество и качество.

- Предварительные результаты хорошие, - сообщает директор завода А.П. Киреев. - Надеемся, что к пятому августа все параметры будут соответствовать нормативам.

Для развития нового поколения «краснокнижных» речных обитателей созданы хорошие условия. В 25 выростных прудах, в июне зарыбленных личинками осетровых видов рыб, предварительно была сформирована кормовая база из минеральных, органических удобрений и комбикормов. Чтобы рыболовственный материал быстрее приобрёл «совершенные формы», в водоёмы внесено 500 килограммов обычных хлебопекарных дрожжей.

Напомним, что в соответствии с государственным заданием по искусственному воспроизводству водных биологических ресурсов на 2014 год на абалакской площадке должно быть выращено один миллион штук молоди сибирского осетра и 400 тысяч - стерляди.

## У «Светланы» скоро новоселье

**Клара РАХИМОВА**

Это кафе на 188-м километре федеральной автодороги Тюмень - Ханты-Мансийск неподалёку от Кутарбитки приглянулось многим дальнотранспортным и проезжающим мимо владельцам личного транспорта. Вроде и удобств особых нет, зато кормят здесь вкусно, почти как дома, и обслуживание посе-

тителей всегда на высоте. Потому и от желающих перекусить в «Светлане» отбоя не бывает.

Можно понять, с какой радостью и нетерпением ожидали постоянные посетители завершения начавшегося несколько лет назад строительства нового здания кафе. И вот, похоже, дождался! В конце мая коллектив заведения переехал в новое помещение. Уютный, просторный зал с краси-

вой мебелью, современный пищеблок, оборудованный по последнему слову техники, и ещё многое другое успели оценить завсегдатаи кафе. Какие? Раскрывать секрет не будем, наберёмся терпения и ждёмся официального открытия кафе, которое, по словам хозяев, состоится в начале августа. И, пользуясь случаем, от души поздравим коллектив кафе с профессиональным праздником. Вы его заслужили!



# СОВЕТСКАЯ СИБИРЬ

Газета, с которой советуются

12+

Общественно-политическая газета Тобольского муниципального района

Суббота, 26 июля 2014 г. № 60 (7678) Цена 7 руб. 54 коп. Основана в 1962 г. <http://www.tyumedia.ru/20/>, <http://sovetsib.ru>

26 ИЮЛЯ - ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ

## Уважаемые работники и ветераны торговли!

*Поздравляю вас с профессиональным праздником!*

В торговле занято большое количество людей, эта отрасль вносит серьёзный вклад в развитие региональной экономики, обеспечивает тюменцев нужными товарами. Сегодня лидеры этой сферы задают высокие стандарты качества обслуживания, стремятся соответствовать запросам самых взыскательных покупателей.

Важнейшими факторами успеха тюменских предпринимателей в торговом бизнесе становятся современные технологии и оборудование, значительные инвестиционные вложения, новые интересные деловые стратегии. Этому же способствует растущий уровень профессионализма коллективов самых разных предприятий, работающих на благо жителей региона.

Искренне желаю всем работникам и ветеранам отрасли здоровья, благополучия и уверенности в завтрашнем дне!

**В.В. ЯКУШЕВ**, врио губернатора Тюменской области

\*\*\*

*Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником!*

Вы обеспечиваете жителей необходимыми товарами и услугами, создаёте новые рабочие места, вносите большой вклад в благоустройство района. Ваша работа требует больших знаний, ответственности, самоотдачи, терпения и умения работать с людьми. Вежливое обращение, улыбка, добрый взгляд - именно этого ждут сельчане от всех работников торговой сферы.

Хочется поблагодарить ветеранов отрасли, которые отдали многие годы своей работе, а сейчас являются опытными наставниками, за добросовестный труд, преданность своему делу.

От всей души желаю вам крепкого здоровья, семейного счастья, профессиональных достижений, спокойствия и уверенности в завтрашнем дне, благополучия в семьях!

**Ю.А. БАТТ**, глава администрации Тобольского района



**Вера АНИКЕЕВА**, фото Тимура КАРЫМОВА

- Деньгам счёт знаю, - засмеявшись и мило улыбнувшись, сообщила Любовь Геннадьевна Колобова (на снимке). - Не было и 17 лет, сразу после окончания школы, приняли контролёром в сберкассу - мне доверили кассу! Шесть лет там отработала, потом был детский сад, а в 1984 году встала за прилавком магазина и поняла, что торговля - это моё!

Среди прекрасной половины человечества есть такие исключительные личности, про которых говорят: легка на подъём. Вот и наша героиня в их числе - ей претит сидячая работа, нужно двигаться, что-то делать, общаться с людьми.

Тридцать лет Л.Г. Колобова работает продавцом: изменились страна и общественно-политический строй, поменялись работодатели и ассортимент, одно осталось неизмен-

ным - очаровательная женщина за прилавком магазина в селе Булашово. Всегда аккуратно одетая и причёсанная, вежливая, внимательная и улыбающаяся, она с удовольствием выполняет свою работу, обслуживая сельских покупателей.

В магазине «Рассвет» по удобному графику трудятся четверо продавцов. И хотя рабочий день официально начинается с восьми часов утра, приходят раньше - нужно принять ещё тёплый, из печи, хлеб, расфасовать и разложить по витринам товар. Ассортимент магазина смешанных товаров разнообразный: большая группа продуктов питания, а также предметы повседневного спроса.

- Товар всегда свежий, поэтому покупателей много, - делится Любовь Геннадьевна. - Некоторые за день не раз заходят за покупками. Если вижу, что человек стесняется, обязательно приглашу к витринам, спрошу, что нужно, дам совет.

Булашовский «Рассвет» - один из восьми магазинов, входящих в торговую сеть, которой управляет предприниматель Э.А. Кульмаметов. Но и он выделяет Л.Г. Колобову:

- Любовь Геннадьевна - продавец по призванию, и мало где встретишь такого достойного, ответственного и профессионального сотрудника. Она особенная: всегда оптимистичная, жизнерадостная, приветливая, поэтому с ней приятно общаться, сельчане её ценят и уважают. Если у некоторых сотрудников дома что-то не ладится, то порой это сказывается на клиентах, а вот у Любви Геннадьевны всегда улыбка на лице. Очень дорогое качество для сферы услуг и торговли.

Мы порадовались за Любовь Геннадьевну, когда узнали, что она награждена Благодарственным письмом главы районной администрации Ю.А. Батта. Не сомневаемся, что односельчане поздравят её с наградой и поблагодарят за многолетний труд и чуткое отношение к ним - покупателям.

Погода от «Gismeteo»

27 ИЮЛЯ		день +14 вечер +13
28 ИЮЛЯ		день +14 вечер +12
29 ИЮЛЯ		день +12 вечер +10
30 ИЮЛЯ		день +15 вечер +15

## Продавец по призванию

## ЭКОЛОГИЯ

## Майя ОСТРОВНАЯ

Важнейшая забота лесничих в летний период – обеспечение условий для развития молодой поросли хвойных деревьев.

Забота  
О лесе

Работы по восстановлению тобольских лесов продолжаются с весны до поздней осени. На площади в сто гектаров были посажены сосны и ели. Участки расположены в Байкаловском, Носкинском, Иртышском и Нижнеаремзянском участковых лесничествах, а также Дегтярёвском и Малозоркальцевском сельских участках лесничествах. Ещё на 136,9 гектара проведено дополнение лесных культур. Как пояснила инженер охраны защиты леса Тобольского авиаотделения Айгуль Гладкова, это лесотехническое мероприятие проводится для восполнения урона молодым посадкам и доведения их количества до нормы – 85%.

И в разгар лета лесничество и работники участковых лесничеств не оставляют молодую хвойную поросль без присмотра. Сохранить и обеспечить условия для роста деревьев – их обязанность. Они ухаживают за лесными культурами, высаженными в почву, начиная с 2010 года – уничтожают травянистую и древесную растительность в рядах и междурядьях.

Помимо того, лесничество производят отводы делая для заготовки дровяной и деловой древесины зимой.

## Праздник на посту

Вера АНИКЕЕВА, фото Тимура КАРЫМОВА

Несмотря на профессиональный праздник, а мы побывали в отделении надзорной деятельности по Тобольскому муниципальному району именно 18 июля, его сотрудники были на своих служебных местах, и работа шла, выражаясь эмчезсовской терминологией, в штатном режиме.

Этому способствовала и летняя отпускная пора: из пяти сотрудников отделения только трое стояли на страже противопожарной ситуации в районе. Так что обстановка была сугубо деловой, и лишь маленький нюанс указывал на профессиональный праздник: встреча проходила в актовом зале.

Наш разговор носил сугубо деловой характер – начальник ОНД подполковник С.М. Виноградов сообщил о пожарной обстановке на подконтрольной территории. С начала года произошло 28 пожаров, что на один меньше, чем за тот же период прошлого года. На них погибло три человека, в том числе двое детей. Пятеро сельчан травмированы (в прошлом году всего один). Огонь нанёс материальный ущерб на сумму 2,2 миллиона рублей, что почти в восемь раз больше прошлогодних показателей первого полугодия – 290 тысяч рублей.

83% пожаров в районе происходит в жилом секторе. Их основная причина – это неосторожное обращение с огнём. Горожане, приезжающие на дачные участки, неправильно эксплуатируют дома, бани, что также приводит к печальным последствиям, – констатирует подполковник Виноградов.

Превентивные меры, предпринимаемые надзорной службой, противопожарными службами и вла-



Г.К. Тимралева, С.М. Виноградов, И.А. Ильясов

стью, без осознания самими жителями ответственности за своё жилище и родных, вряд ли в ближайшее время смогут изменить непростую обстановку. Это подтверждает и то, что из общего числа пожаров, зарегистрированных в городе и двух районах, треть произошла именно в Тобольском, что трое из пяти погибших и пятеро из 11-ти травмированных – также наши жители.

Какие меры предпринимаются для обеспечения пожарной безопасности сельчан? С начала года усилена профилактическая работа с жителями района, проводятся рейды по частным домовладениям, в центре внимания – одинокие люди и социальные незащищённые семьи.

В рамках операции «Жилище» профилактический осмотр и беседы с жителями одно- и двухквартирных домов провели сотрудники отдельных постов пожарной охраны, расположенных на территории района, пожарные части 128 и

мяток на противопожарную тематику. К слову, в 2013-м финансы по защищённой бюджетной статье пошли на технические средства пожаротушения: приобретены мотопомпы, пожарные рукава, ранцы для тушения лесных пожаров, а также боевое обмундирование добровольным пожарным. А вот деньги для обеспечения пожарной безопасности детских садов, школ и учреждений культуры выделяются из областного бюджета.

Поднадзорная территория отделения, можно с полным правом сказать, – особенная. Так как Тобольский район занимает обширные площади, много населённых пунктов и многонациональный по составу населения, как особо подчёркивает С.М. Виноградов, «в работе необходимо учитывать социально-экономические и другие факторы, которые здесь присутствуют». Эти обстоятельства предъявляют особые требования к профессиональным качествам сотрудников ОНД.

Коллектив сформирован, хотя, в соответствии с современными требованиями по подбору кадров на аттестационные должности, это было нелегко. В таком составе коллектив работает более трёх лет и справляется со своими обязанностями, – говорит Сергей Михайлович. – В декабре прошлого года два сотрудника: мой непосредственный заместитель – старший инспектор майор внутренней службы Ирина Владимировна Игнатова (работает в отделении 12 лет) и дознаватель капитан внутренней службы Гузель

Катировна Тимралева – приказом министерства МЧС России за безупречную службу были награждены медалями. С 2004 года у нас работает старший дознаватель капитан внутренней службы Антон Леонидович Вербицкий. Он опытный специалист.

Новое пополнение зарекомендовало себя. Инспектор надзорной деятельности старший лейтенант Ильяс Асхатович Ильясов проживает в селе, поэтому располагает сведениями об особенностях территории, знаком с людьми, его тоже знают. Более 15 суток в месяц находится на профилактике, объездил всё Заболотье. У Г.К. Тимралева стаж работы в противопожарной системе 15 лет. Она занимается расследованием пожаров и выяснением их причин, а также взаимодействует со СМИ. У обоих сотрудников высшее образование: у старшего лейтенанта Ильясова – Уральский институт ГПС МЧС России, а у капитана Тимралева – юридическое, сейчас она повышает своё профессиональное образование в Санкт-Петербургском университете государственной противопожарной службы.

Сергей Михайлович Виноградов, несмотря на семнадцатилетнюю службу в системе Госпожнадзора, военную выpravку не потерял, за его плечами военное училище и служба в Вооружённых силах РФ. Лучшее него «слабые» в противопожарном отношении стороны района вряд ли кто знает – опыт большой. Поэтому его лестная оценка труда коллег многого стоит.

Инспекторы надзорной деятельности проверили двухэтажные жилые дома, обслуживаемые ООО СМУ «Новострой», – сообщил С.М. Виноградов. – Сотрудникам с районной властью действует программа по реализации первичных мер пожарной безопасности, в соответствии с которой из местного бюджета ежегодно выделяется 850 тысяч рублей. Они направлены на стимулирование деятельности добровольных пожарных, осуществляющих тушение техногенных, бытовых пожаров на территории муниципальных образований района. Порядка 20 тысяч рублей, как и в прошлом году, будет потрачено на изготовление па-

## «Не нужен нам берег турецкий...»

## ТУРИЗМ

## Культурно-туристический апгрейд между двумя регионами

Елена ЛИМОРЕНКО

Если говорить о культуре, то в последние годы Тобольск сделал огромный прорыв. Это отметили жители и гости города на открытии VI фестиваля искусств «Лето в Тобольском кремле», которое состоялось в минувшую пятницу на Соборной площади.

На церемонии открытия заместитель губернатора региона Н.А. Шевчик отметила, что мероприятие проходит в Год культуры и 70-летия Тюменской области. Тобольск являлся духовным центром, а теперь ещё и стал культурным. Глава администрации города В.В. Мазур высказал удовлетворение от того, что ставший традиционным фестиваль год от года ширится и собирает гостей из разных уголков нашего региона и страны.

В этот раз почитателей искусств ожидали сюрпризы от культурной элиты автономных округов и юга Тюменской области. Зрители остались очень довольны и отмечали высочайший уровень исполнения. Великолепная концертная программа прошла под открытым небом. Ещё одной сценической площадкой стал Дом архиерея. В стенах старинного здания оркестр Тюменской филармонии исполнял произведения классиков. Немногочисленные зрители (количество мест было ограничено) получили истинное наслаждение.

А на следующий день своими талантами блистали юные исполнители. На площади у кремля был установлен белый роуль. Буквально рядом расположились именитые и совсем ещё молодые художники. И хотя театральная труппа летом отдыхает, в Гостином дворе представили спектакль «Не всё коту масленица» по пьесе Островского, на котором побывали около ста тоболяков и гостей города.

А вечером Дмитрий Хворостовский и оркестр театра «Новая опера» под управлением Константина Орбеляна дали концерт под открытым небом. В кремле звучали песни советских композиторов.

Одним из значимых событий фестиваля стал визит многочисленной делегации Правительства Свердловской области. В Тобольск приехали девять её представителей во главе с заместителем председателя правительства, уроженцем Тобольска А.В. Породновым. А главы админи-

страций городов Невьянск, Ирбит и Талица вместе с представителями туристической отрасли региона приняли участие в круглом столе «Развитие межрегионального сотрудничества в сфере туризма».

По словам Алексея Валерьевича Породнова, это некий апгрейд, поскольку в Тобольске, Тюменской и Свердловской областях появилось немало новинок, о которых необходимо рассказать. Он отметил, что жители европейской части страны уже пресытились турецкими берегами и Египтом. Теперь надо делать больший акцент на патриотическом направлении, развивать свои бренды. Тем более, что интерес к Уралу и Сибири у туристов довольно высокий. Например, только Тобольск в прошлом году, по подсчётам муниципальных властей, посетило почти 200 тысяч. И это без учёта тех, кто приехал в гости к родным и самостоятельно ознакомился с городом и районом.

Как отметила директор Центра развития туризма Свердловской области Э.Н. Туканова, у наших соседей тоже есть что показать – 95 музеев, 25 театров, 160 лыжных баз, десять охотхозяйств, множество восстановленных исторических и культурных памятников. Сейчас активно продвигается бренд «Самоцветное кольцо Урала», в которое вошли восемь городов региона. Наряду с культурным направлением гостям интересен Урал технический и промышленный. А в 2018 году Екатеринбург станет одним из городов, который примет чемпионат мира по футболу.

О туристической привлекательности своих городов рассказали главы администраций, причём сделали это так, что захотелось съездить и посмотреть. Например, в Ирбите, во главе администрации которого стоит наш земляк Г.А. Агафонов, есть самый большой самовар – на 420 литров. Некогда купеческий город в наши дни превратился в торговый – по площадям догоняет Екатеринбург. В Ирбите есть мотокультурное объединение байкеров. Оно тоже стало трендом.

А небольшим Невьянском руководит Е.Т. Каюмов. Именно этот городок – вотчина промышленников Демидовых. А Невьянская башня давно стала брендом региона. Город славится железом и золотом, а ещё иконописцами. Например, королева Англии Елизавета II заказала там икону и после этого якобы дела в благородном семействе

пошли лучше. Эти слова главы вызвали улыбки на лицах участников круглого стола.

С городом Талица, как отметил глава его администрации А.Г. Толкачев, связаны имена разведчика Н.И. Кузнецова, первого президента России Б.Н. Ельцина. Здесь активно занимаются патриотическим воспитанием. Александр Геннадьевич отметил экологическую чистоту территории, рассказал о Припышминских борах, граничащих с Тюменской областью.

Начальник отдела развития туризма департамента инвестиционной политики и государственной поддержки предпринимательства Тюменской области И.С. Грязнова остановилась на развитии въездного туризма. Сейчас в области действует более 300 различных объектов туристической. Она отметила рост количества туров, в том числе и выходного дня.

О продвижении туристических брендов города проинформировала первый заместитель главы администрации Тобольска Я.С. Зубова.

Новейшая история Тобольска началась в 2003 году, когда здесь стали активно реконструировать памятники. Сегодня мы видим другой город. И это тоже толчок для развития историко-краеведческого туризма. С городом хотя бы познакомиться многочисленные гости, приезжая как из других регионов, так и из-за рубежа. Развивается и паломнический туризм. Среди объектов Абалакский Свято-Знаменский монастырь, Софийский собор и другие. Большим событием в жизни города и района стал июньский визит Предстоятеля Русской православной церкви патриарха Кирилла.

Если говорить о событийном туризме, то на территории Абалака вот уже несколько лет проходит фестиваль исторической реконструкции «Абалакское поле». В этом году он собрал рекордное количество гостей – свыше 15 тысяч. Приобрёл популярность и фестиваль «Уха-царица». А «Лето в Тобольском кремле», в рамках которого проходил круглый стол, уже шестое. В этом году Тобольск попал в «Книгу рекордов России» – к юбилею сказки П.П. Ершова «Конёк-Горбун» жители от мала до велика читали её в течение суток.

Окончание на 4 стр.



Прекрасными, самыми яркими являются для каждого человека воспоминания детства и юности. Они, самые чистые, сияют тёплым светом и согревают душу. И нас неотвратимо тянет в прошлое, которое осталось далеко за поворотом судьбы.

Но когда мы возвращаемся в те места, где оно прошло, то снова ощущаем себя юными, чувствуем знакомый и родной щемящий душу запах своей родины, а сердце безумно сжимается от радости встречи с ней.

песни и частушки. Артисты выступали с концертом, а сценой служил кузов машины. Не обходилось без традиционных забав и соревнований, где желающие мерялись ловкостью и силой. Например, взбирались на столб. Здесь же, в лесу, стоял ларёк, там продавали конфеты-подушечки, мороженое, разливное пиво.

Память настойчиво вела писателя в пору беззаботного детства, в годы первых достижений, побед, свершений, надежд и

чик готов был провалиться от стыда. Но оказалось, что Анна Иосифовна только похвалила сына за успехи в учёбе и ничего не рассказала о случившемся. Это стало для него уроком доброты на всю жизнь.

Деревня Куприна навеяла воспоминания о зарождающейся первой детской любви: красивой девочке в фартуке, с которой вместе играли на поляне в «третий лишний». Так хотелось сказать ей что-то доброе, но не хватало смелости.

## ПОЛЕЗНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

### Материнский капитал - на благо семьи

Сегодня в России проблемам семьи уделяется большое внимание, потому что крепкая семья, здоровые дети - основа полноценного и благополучного общества. Мера государственной поддержки семей, имеющих детей, действует с 2007 года. За это время сертификат на материнский капитал получили более шести тысяч семей из Тобольска и Тобольского района, в том числе нынче - 492 человека.

В этом году размер материнского капитала для тех, кто им ещё не воспользовался, составляет 429408,5 рубля. Для владелиц сертификата, которые уже распорядились частью средств, размер оставшейся части суммы увеличен с учётом темпов роста инфляции на 5%.

С 2009 года разрешено погашать материнским капиталом жилищные кредиты, не дожидаясь трёхлетнего возраста второго или последующих детей. Эта мера оказалась очень востребованной: 1884 семьи нашего района частично или полностью погасили ипотечные и жилищные кредиты на общую сумму свыше 667 млн. рублей.

Начиная с 2010 года семьи, в которых вторым или последующим детям исполнилось три года, могут использовать материнский капитал для улучшения жилищных условий, получения детьми образования или формирования накопительной части трудовой пенсии для женщин. В Тобольске и Тобольском районе 646 семей направили средства МСК на улучшение жилищных условий, 255 - на образование детей, а три мамы средствами материнского капитала формируют свою будущую пенсию.

Телефон горячей линии УПФР в г. Тобольске и Тобольском районе: 22-54-44. Задать вопрос можно и на странице отделения «ВКонтакте»: <http://vk.com/club67637562>.

## СПОРТ

### Сбирайтесь, молодцы, на старинные забавы!

Клара КУТУМОВА, фото Тимура КАРЫМОВА

Заметно развиваются на селе не только олимпийские виды спорта (лёгкая атлетика, лыжи и биатлон, гиревой спорт и другие), но и исконно русские, такие как мини-лапта и городошный спорт.

Интерес к этим состязаниям нынче особенно ощущался в ходе подготовки к XXII районным сельским спортивным играм и на финальных соревнованиях. Площадки, где проходили состязания по мини-лапте, были окружены плотным кольцом болельщиков и зрителей. И, несмотря на то, что современная лапта немного отличается от той игры, в которую мы самозабвенно играли в детстве, эта старинная русская забава по-прежнему находит своих поклонников как среди молодёжи, так и пожилых людей. Ведь давно замечено, что тот, кто хотя бы один раз приобщился к лапте, надолго остаётся её приверженцем.



Тобольский районный центр спорта и молодёжи приглашает сельских спортсменов принять участие в районных соревнованиях по мини-лапте, которые состоятся 9 августа в спорткомплексе «Сибиряк» (п. Прииртышский). Начало игр в 10.30.

Эта зрелищная игра, которая имеет вековую историю, станет главным событием спортивного праздника, посвящённого Дню физкультурника и 70-летию Тюменской области. К участию в нём приглашаются сельские спортсмены 1996 г.р. и старше. Согласно положению в состав команды входит шесть человек: пять основных игроков и один на замену, допускаются две девушки.

Победитель состязаний получит кубок, грамоту и денежный приз. Обещаны награды и командам-призёрам. Чтобы народные забавы состоялись, нужна зрительская поддержка, поэтому приглашаем жителей района поболеть за своих спортсменов.

# Щемящий запах родины

## спустя много лет ощутил наш земляк, уроженец Хмелёвой

Именно такие чувства испытал наш земляк Геннадий Семёнович Урванцев, автор биографического романа «Голоса времени», специальный корреспондент газеты «Сельская жизнь», который в конце июня побывал в родных местах, посетил Байкалово и уже исчезнувшие с лица земли деревню Тахтаир и посёлок Советский, встретился со старожилами В.П. Кадушкевич и Т.Н. Самойловой.

Воспоминания о пережитом нахлынули на него, увлекли в те далёкие годы. Вновь перед глазами возникли образы дорогих сердцу родителей, сосланных в этот суровый край, который стал им родным. Отец Семён Титович Урванцев был одним из ста мужиков, которых пригнали пешком из Тобольска для строительства спецпосёлка Советский. Урванцевы, как и другие, жили в бараке. Здесь в 1937 году появился на свет будущий писатель. Тот год оказался переломным для семьи: отца отправили на курсы трактористов, а в 1938-м назначили бригадиром тракторной бригады № 8 в Хмелёвском сельсовете.

Только благодаря выносливости, трудолюбию, крестьянской смекалке, жизненному опыту и исключительному жизнелюбию семья Урванцевых выжила в условиях ссылки. Семён Титович, которому приходилось работать трактористом, бригадиром МТС или председателем колхоза - заслужил доверие и уважение окружающих людей. Дважды Урванцева призывали на фронт и дважды возвращали в колхоз как незаменимого работника.

Для спецпереселенца это было большим достижением в жизни. Тракторная бригада С.Т. Урванцева в 1945 году заняла первое место в Тюменской области по урожайности зерновых. Они получили в среднем 30 центнеров с га. Обком партии и облизполком наградили бригаду переходящим Красным знаменем, а бригадира и трактористов - ценными подарками.

Знамя было удержано в 1946 и 1947 годах, когда урожайность составила 37 центнеров с гектара. За достигнутые успехи на С.Т. Урванцева подали документы в правительство для присвоения звания Героя Соцтруда. Но звания он так и не получил - помешал статус спецпереселенца.



Г.С. Урванцев на родных купринских просторах

» Деревня Куприна навеяла воспоминания о зарождающейся первой детской любви: красивой девочке в фартуке, с которой вместе играли на поляне в «третий лишний». Так хотелось сказать ей что-то доброе, но не хватало смелости.

А память при виде знакомых мест несла дальше... Вспомнил Геннадий Семёнович, как не хватало поцелуев в хмелёвском колхозе. И они, мальчишки-подростки, после войны заготавливали сено на другом берегу Тобола, в пойме реки Салаирки, и возили его на лошадях. Вспомнил, как однажды с братом Петром набрали земляники и продали её в Байкалово по десять копеек за стакан. На заработанные деньги купили лакомство - мороженое. На обратном пути мальчишек застал проливной дождь, на Тоболе поднялись волны - переправиться было невозможно. Мокрые до нитки, они побежали обратно, постучали в крайний дом д. Бабасаны, где их пустили переночевать.

При виде Купринского бора нахлынули воспоминания, как съезжались сюда люди со всего района на праздник последней борозды. Это было по-настоящему народное гулянье. В нём участвовали тахтаирцы. На трёх огромных лодках, где размещались 40 человек, они переправлялись через Тобол. Веселились от души: танцевали под гармошку, пели

устремлений. Окончив семилетнюю Тахтаирскую школу, Геннадий поехал в Байкаловскую десятилетку. Жить пришлось в пришкольном интернате. Он навсегда запомнил, как в любую погоду в выходные шёл домой пешком. Обратное в котомке нёс три булочки хлеба, а зимой ещё три кружка замороженного молока - продукты на неделю. Картошку родители привозили осенью. В интернате утром давали чай, а приходя из школы Гена жарил картошку на сале. Но главным для мальчика была учёба.

С большой теплотой и благодарностью Геннадий Семёнович вспоминает своих учителей: Анну Иосифовну и Николая Дмитриевича Кановых, Таисию Алексеевну Пуртову, Михаила Георгиевича Трапезникова, Нину Фёдоровну Михайлову и других. Справедливые, строгие, они в то же время учили делать добрые дела.

Вспомнил и случай, который до сих пор вызывает чувство стыда за свой поступок. Случилось это на уроке арифметики. Весь класс не справился с заданием, кроме Гены Урванцева. Анна Иосифовна оставила всех после уроков, в том числе и его. В душе Гены бурлило негодование. Но учитель спокойно сказала: «Ничего, Гена, посидишь со всеми». И тогда мальчик совершил дерзкий, неслыханный в то время поступок - встал и вышел из класса. А вечером он увидел учительницу с матерью, которые о чём-то оживлённо беседовали возле прясел. Маль-

Вспомнилась и крепкая дружба четырёх купринских мальчишек - Ивана Куприна, Виталия Бачина, Юрия Менчонка и Геннадия Урванцева. В деревне их называли «четыре мушкетёра». Они мечтали сделать что-то важное и конкретное для родного села. Однажды у четвёрки родилась идея построить макет нового социалистического села. По замыслу на макете должны были изобразить улицу с новыми домами, Дом культуры, школу, магазин, парк, где люди бы отдыхали после работы. Фанера, бруски, краски, клей, гвозди - всё пошло в ход. В школе долго хранился этот макет.

Столько лет прошло с тех пор, как Г.С. Урванцев покинул свою малую родину! Многого добился он в жизни: аграрный публицист, автор 12 книг. За свои труды Геннадий Семёнович награждён двумя орденами «За заслуги перед Отечеством и казачеством», золотой медалью «За вклад и развитие агропромышленного комплекса России», знаками «За заслуги в мелиорации», «Почётный фермер» и медалью «Ветеран труда», многочисленными грамотами и дипломами. Видел многие страны мира. Но ни Голландия - страна тюльпанов и сыра, где он бывал не раз, ни остров Кипр, где часто отдыхает, ни Москва, где он сейчас живёт, - ничто не может заменить ему малую родину - то место, где родился и вырос, где учился жить, испытал первую любовь, потому что это самое святое в жизни человека.

Н. ТОРОПОВА,  
с. Байкалово

## БЕСЕДКА

Галина ГРЕБЕНЩИКОВА

С годами всё чаще и чаще мысленно бродишь по своим детским воспоминаниям. И память нет-нет да вырвет из прошлого милую сердцу картинку и разбередит ею душу.

## И колодец с небом опрокинутым...

...В нашем небольшом селении не было водопровода, и там всем миром выкопали колодец. Помню, как его соорудили. Мастеров по этому делу не было, поэтому каждый советовал своё. Мы же, ребята, с любопытством за всем этим наблюдали и во весь голос смеялись, когда старый дед Прокопич - главный консультант - немного неправильно указал место, где копать.

Рыли яму несколько дней, как-никак, а работа-то тяжёлая. Когда стены стали влажные и почувствовалась близость воды, мужики начали сооружать сруб. Переругались все, споря о том, какое дерево лучше для этих целей, чтобы подолговечнее было и не сгнило. Решили, что в наших сибирских лесах самый оптимальный вариант - это осина.

Мы, детвора, с раннего утра и до позднего вечера торчали вместе с мужиками у этого колодца и ждали, когда же появится вода. И вот наконец-то Прокопич возвёл на вертикальные брёвна крышу и сделал её как-то фигурно. Потом поставили ворот со стальной рукояткой, прикрепив к нему цепь с ведром и небольшую алюминиевую кружку, чтобы любой путник мог жажду утолить. К колодцу сделали крыльцо с подставкой для ведёр. Оказался наш колодец самым важным на селе местом для встреч и свиданий, для сердечного разговора. Женщины, придя за водой, обсуждали текущие дела в деревне, долго судачили.

Колодец был нужен всем. Мы даже скот зимой водили пить к нему. Как сейчас помню, для меня это было большое удовольствие. Подгоню свою Зорьку к колодцу, а она как будто понимает: голову задирает смешно, прислушиваясь к бряцанию цепи, и ждёт, когда я поднесу ей ведро с прозрачной водицей. И с таким удовольствием, не торопясь, пьёт она эту водицу! Изредка, чтобы передохнуть, поднимает морду от ведра, а в глазах такая благодарность!

Вода в колодце и вправду была вкусная. И никогда ни у кого рука не поднималась бросить туда что-нибудь. Берегли его и уверены были: ещё пригодится воды напиться.

А ещё мне нравилось смотреть в колодец и видеть в нём опрокинутое небо: бегущие облака и синь-синеву нескончаемую. Долго служил он людям.

Прошло много лет, и колодец развалился от старости, грунтовые воды отступили, став непригодными для питья, утонули за собой наши детские счастливые минуты и доверенные мысли и чаяния. Грустно это сознавать, но давно заросла округа возле бывшего колодца густой травой. Но удивительно, что через много десятков лет я отчётливо помню повизгивание ведёрных дужек на коромысле у себя за спиной и звонкий говорок воды, которую переливала в своё ведро.

Колодец - это ностальгия по прошлому. Да что там говорить, это сладостное детство, которое всегда в сердце.

**Администрация Байкаловского сельского поселения** Тобольского муниципального района информирует о возможности приобретения 129 (ста двадцати девяти) земельных долей площадью 6,2 га с оценкой 83,3 баллогектара каждая, расположенных в границах земельного участка с кадастровым номером 72:16:0000000:256 по адресу: Тюменская область, Тобольский район, СПК им. Ленина (бывший к-з им. Ленина). Категория земель: земли сельскохозяйственного назначения. Разрешённое использование: для сельскохозяйственного производства.

Земельные доли вправе приобрести сельскохозяйственная организация или крестьянское (фермерское) хозяйство, использующие земельный участок, находящийся в долевой собственности, по цене, определяемой как произведение 15 процентов кадастровой стоимости одного квадратного метра такого земельного участка и площади, соответствующей размеру этой земельной доли.

За справками обращаться по адресу: 626117, Тюменская область, Тобольский район, с. Байкалово, ул. Советская, д. 19 (администрация Байкаловского сельского поселения).

**ПИЛОМАТЕРИАЛЫ** в наличии и под заказ, горбыль, штакетник. **Тел.: 8-919-936-03-88.**

## Ещё повеселимся на свадьбе золотой

Семидесятилетний юбилей 29 июля отмечает жительница Сетово Любовь Ивановна Бодунова. В посёлке её знают и уважают и стар и млад. Не одно поколение школьников училось основам грамматики, постигало мир литературы под руководством Любви Ивановны.

Родилась Люба в грозные годы в солдатской семье. Её отец, пройдя трудными дорогами войны, в 1943-м был тяжело ранен и демобилизован. Семья жила в Ярково в районе, в красивом месте на берегу Тобола. В деревне была своя мельница, а за ней - лесок, куда ребята бежали за земляничкой и лесной клубничкой. До сих пор Любовь Ивановна помнит вкус тех ягод из детства.

Отец работал заведующим конторы заготзерна, а мама - лаборантом. Зерно по реке на баржах отправляли в Тюмень и на Север. Любе исполнилось девять лет, когда отца не стало. После его смерти семья переехала на лесозаготовку в п. Язёвка, расположенный

в сосновом бору, где было много ягод и грибов. После окончания Ярково средней школы и курсов учителей начальных классов девушка вернулась в Язёвку и стала учить ребятшек. Заочно училась на филфаке Тюменского пединститута (ныне ТЮМГУ). Встретила свою судьбу, Виктора Германовича, с которым идут по жизни рука об руку вот уже 49 счастливых лет и в 2015 году надеются отпраздновать золотую свадьбу. Родили двоих детей - сына Игоря и дочь Оксану.

В 1973-м супруги переехали в Сетово. Глава семьи трудился на лесозаготовке, а Любовь Ивановна пришла в школу учителем русского языка и литературы. Грамотный, творчески ра-



ботающий учитель добывалась глубоких и прочных знаний. Отношения с детьми у неё всегда были доброжелательные и уважительные. Позже по состоянию здоровья педагог перешла воспитателем в группу продлённого дня. Ответственная, душевно болющая за общее дело, юбилар никогда не оставалась в стороне от общественной жизни: она

была председателем профкома, секретарём комитета школьной партийной организации. Педагогический стаж Л.И. Бодуновой составляет 38 лет. За успехи в деле просвещения она отмечена многочисленными грамотами рона и облоно.

Под стать родителям - честными, трудолюбивыми и ответственными людьми - выросли и дети. Игорь окончил Уральский лесотехнический техникум, живёт в Тобольске. Дочь Оксана после окончания Тюменского государственного университета работает в Тюмени. Всё у них складывается так, как мечтали родители: есть работа, растут дети. Бабушка и дедушка не остаются в стороне, помогают в воспитании внуков, поскольку опыта им не занимать, успевают трудиться на приусадебном хозяйстве и в саду. Общительная Любовь Ивановна, не считаясь со временем, активно участвует в жизни поселковой ветеранской организации. Хочется от души пожелать ровеснице области здоровья, счастья и долгих лет жизни.

**В. ЦВЕТКОВА, председатель совета ветеранов, п. Сетово**

## «Не нужен нам берег турецкий...»

Начало на 2 стр.

Я.С. Зубова добавила, что каждый год в Тобольске открываются какой-то новый объект. Во время нынешнего фестиваля презентовали отреставрированный визитно-гостевой комплекс «Гостиный двор», создателем которого является С.У. Ремезов. Своей башенной архитектурой постройка напоминает древнерусскую крепость. На территории двора раньше располагались подвалы и погреба для хранения товаров, комнаты для купцов, часовня и таможня. Торговля велась внутри двора. На протяжении длительного времени он был одним из самых крупных меновых дворов в Сибири. Его гостями нередко становились караваны с иноземными товарами.

Тобольск давно стал местом проведения спортивных соревнований регионального и российского уровней.

Далее речь пошла о сотрудничестве двух регионов в части туристического бизнеса. Директор Уральского центра размещения услуг Н.А. Мартинсон среди точек соприкосновения назвала такую историческую персону, как Ермак. С ним некоторым образом связаны города Ирбит и Верхотурье. А Тобольск и Екатеринбург стали последними пристанищами семьи Николая II.

К сожалению, Тобольский район, имеющий хороший потенциал, пока самостоятельно его не использует. А как показывает опыт соседей, туризм может приносить неплохой доход и способствовать развитию сопутствующих отраслей. На сегодняшний день в районе сделали первый шаг - создано общественное объединение. Надеюсь, хотя бы через год-два мы сможем сказать, что туристический бизнес у нас есть.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

весь товар сертифицирован

# Северина Киров

## Меха

**-25%**

### Лето-время выгоды

Коллекция 2014-2015 Широкайший ассортимент

**Норка от 50 тыс. руб.**

**Мутон от 10 тыс. руб.**

**Бобр от 20 тыс. руб. Работаем 10<sup>00</sup>-19<sup>00</sup>**

**14 лет с Вами и всегда рады Вам!**

**2-3 ТК «Ермак»** ул. Ремезова 123 августа

**3-4 августа (воскресенье-понедельник) в ЦКиИ «Синтез»**  
(г. Тобольск, 6 микрорайон, стр. 52)

**«Вятские меха»**

г. Киров  
ИП Ставицкий С.А.

**проводят выставку-продажу:**

- натуральных женских шуб;
- зимних и демисезонных пальто;
- головных уборов.

**При покупке шубы за наличные средства или в кредит меховая шапка в подарок!!!**

\*Скидка до 20%  
\*\*Рассрочка до 1 года, первый взнос от 10%  
\*\*\*Кредит

**Время работы: с 10.00 до 19.00**

\* Количество подарков ограничено. Подробности у продавцов.  
\*\* Рассрочку предоставляет ИП Ставицкий С.А.  
\*\*\* Кредит предоставляет ОАО «ОТП Банк» лицензия № 2766 от 04.03.2008 г. Возможна оплата банковской картой, для клиентов без комиссии.



Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области

**12+**  
**СОВЕТСКАЯ СИБИРЬ**  
Гл. редактор **Е.В. НИМОВЕЧКО**

УЧРЕДИТЕЛЬ: Департамент информационной политики Тюменской области (625000, г. Тюмень, ул. Володарского, 45).

Издатель: автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Советская Сибирь» (626150, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17).

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, ХМАО - Югре и ЯНАО от 24.04.2012 г. ПИ № ТУ72-00567.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 626150, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17.

ДЛЯ ПИСЕМ: 626150, г. Тобольск, РУС, а/я №72.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор - 24-98-33, отв. секретарь - 24-82-74, бухгалтерия - 24-21-11, зав. отделами - 24-16-86, 24-99-47.

Е-MAIL: ssinf@mail.ru

Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За содержание объявлений и рекламы ответственность несёт рекламодатель.

Электронный набор и верстка АНО «ИИЦ «Советская Сибирь» (626150, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17).

Отпечатано в филиале «Тобольская типография» ОАО «Тюменский издательский дом» (626150, г. Тобольск, ул. Аптекарская, 3/5).

Индекс 54367  
Номер подписан - 17.00  
По графику - 17.00  
Тираж 2220 экз.  
Заказ 1093. Объём 1 п.л.